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HƯỚNG DẪN ÔN TẬP HỌC KỲ II TOÁN 9
 Năm học: 2019 - 2020 

Bài 1: Xác định a và b để đồ thị hàm số y = a.x + b đi qua điểm A(-1; 6) và điểm B(2; -3)

Bài 2: 
a/ Xác định hệ số a của hàm số y = a.x2 biết đồ thị hàm số của nó đi qua điểm A(-2; 1)

 
b/ Vẽ đồ thị hàm số với giá trị a vừa tìm được.

Bài 3: Cho hàm số y = ax2 


a. Xác định hệ số a biết đồ thị của nó cắt đường thẳng y = -2x + 3 tại điểm A có hoành độ bằng 1. 


b. Vẽ đồ  thị của hàm số y = -2x + 3 và của hàm số y = ax2 với giá  trị a vừa tìm được trong câu a trên cùng một mặt phẳng tọa độ. 


c.Tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị trên. 

Bài 4: Cho phương trình x2 – (2m+1) x + m2 – 2 = 0 


a. Giải phương trình khi m = – 2   
b. Tìm m để phương trình có nghiệm
c.Tìm giá trị của m để phương trình có nghiệm x1 =2 

d. Tìm giá trị của m để phương trình có 2 nghiệm thỏa mãn x12 + x22 = 13
Bài 5: Cho phương trình x2 – 2mx – m2 – 1 = 0


a. Giải phương trình khi m = –2 
b. C/m phương trình có hai nghiệm phân biệt với mọi m

c. Tìm các giá trị của m để phương trình có nghiệm x1 = 1, tìm nghiệm còn lại.
d. Tìm giá trị của m để phương trình có 2 nghiệm thỏa mãn x12 + x22 = 14

Bài 6: Cho phương trình : x2 – 2x + m – 1 = 0

a. Giải phương trình khi m = –2 
b. Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt


c. Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thoả mãn: x12 + x22 = 5

Bài 7: Giải bài toán bằng cách lập phương trình:

10.1/ Hai vòi nước cùng chảy vào một cái bể thì 6 giờ đầy bể. Nếu mỗi vòi chảy một mình cho đầy bể thì vòi thứ hai cần nhiều hơn vòi thứ nhất là 5 giờ. Tính thời gian để mỗi vòi chảy một mình đầy bể ?

10.2/  Một xe lửa đi từ Hà Nội vào Quảng ngãi. Sau đó 1 giờ, xe lửa khác đi từ Quảng Ngãi ra Hà Nội với vận tốc lớn hơn vận tốc của xe lửa thứ nhất là 5km/h. hai xe gặp nhau tại ga ở chính giữa quãng đường.Tìm vận tốc của mỗi xe, biết rằng quảng đường từ Hà Nội –Quảng Ngãi là 900km. 

10.3/ Hai cạnh của một mảnh đất hình chữ nhật hơn kém nhau 10 đơn vị. Tính chu vi của mảnh đất ấy , biết diện tích của nó là 1200m2
10.4/  Một người đi xe đạp từ địa điểm A đến địa điểm B dài 36km. Lúc về người đó tăng vận tốc thêm 
3km/h, do đó thời gian về ít hơn thời gian đi là 36 phút. Tính vận tốc của người đi xe đạp lúc đi.

10.5/ Theo kế hoạch, đội xe cần phải chở 120 tấn hàng đi phục vụ công trình. Khi chuyên chở thì có 2 xe phải điều đi công tác khác nên mỗi xe còn lại phải chở thêm 16 tấn hàng. Hỏi đội xe có bao nhiêu chiếc?

10.6/ Một tổ công nhân phải làm 144 dụng cụ. Khi bắt đầu làm việc có 3 công nhân phải chuyển sang làm việc khác nên mỗi người còn lại phải làm thêm 4 dụng cụ nữa mới xong. Hỏi số công nhân của tổ? (năng suất mỗi người như nhau)

Bài 8: Cho đường  tròn (O) đường kính AB, C là điểm thuộc đường tròn sao cho 
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. Từ một điểm D trên cạnh OB kẻ đường thẳng vuông góc với AB , đường thẳng này cắt tia AC ở E và cắt BC ở N .

               a) Chứng minh các tứ giác BECD;  NDAC nội tiếp.
b) Chứng minh 
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               c) Cho AB = 6cm. Tính diện tích hình quạt tròn OBC (làm tròn đến chữ số thập phân thứ 2)

Bài 9: Cho tam giác ABC vuông tại A và một điểm D  trên cạnh AB. Đường tròn đường kính BD cắt BC tại E. các đường thẳng CD , AE lần lượt cắt   đường tròn tại F và G . chứng minh rằng:

a) Tứ giác ADEC nội tiếp.

b) AC // FG

c) các đường thẳng AC , DE , BF đồng quy.

Bài 10: Cho đường tròn (O) đường kính BC. Gọi A là một điểm thuộc cung BC (
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), D là một điểm 
thuộc bán kính OC. Đường thẳng vuông góc với BC tại D cắt AC ở E, cắt tia BA ở F. 

a) Chứng minh tứ giác ADCF nội tiếp. Xác định tâm I của đường tròn ngoại tiếp này.

b) Gọi K là giao điểm thứ hai của AD với đường tròn (O). Chứng minh 
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c) Gọi M là trung điểm của EF. Chứng minh 
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d) Chứng minh AM là tiếp tuyến của đường tròn (O).
e) Gọi N là giao điểm của FC với (O). C/m B, E, N thẳng hàng.
MỘT SỐ ĐỀ THAM KHẢO

ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II – NĂM HỌC: 2011 – 2012
A/ TRẮC NGHIỆM (5.0 điểm)

Khoanh tròn vào các chữ cái A; B; C; D đứng trước kết quả mà em cho là đúng 
1. Hệ phương trình 
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có nghiệm là:


A.    
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2. Phương trình nào sau đây là phương trình bậc hai một ẩn?


A.   
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3. Biết x + y = 15;  x – y =  – 3. Giá trị của y là:


A.     
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4. Gọi 
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5. Hàm số nào sau đây đồng biến với
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6. Cho 
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 là hai số thực thỏa mãn: 
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 thì 
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là nghiệm của phương trình:
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7. Với giá trị nào của m thì phương trình:
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 (m là tham số) có hai nghiệm phân biệt?
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D.  Với mọi giá trị của m   

8. Số nghiệm của phương trình: 
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A.         
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9. Cho hàm số 
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. Kết luận nào sau đây là đúng?
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D.  Không kết luận được

10. Với giá trị nào của m  thì hệ phương trình: 
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  vô nghiệm


A.     
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11. Tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn (O) và có 
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. Khi đó số đo 
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12. Đường tròn tâm (O) ngoại tiếp tam giác MNP; biết 
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. Số đo cung nhỏ NP bằng:


A.     
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13. Cho tam giác đều ABC nội tiếp đường tròn tâm O, điểm M nằm trên cung nhỏ AC. Số đo 
[image: image68.wmf]·

BMC

 bằng:


A.     
[image: image69.wmf]0

30

  
B.      
[image: image70.wmf]0

60


C.   
[image: image71.wmf]0

90

               D.     
[image: image72.wmf]0

120


14. Ở hình vẽ,  
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Khi đó số đo 
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15. Độ dài nửa đường tròn có bán kính 
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16. Trên đường tròn tâm O đường kính 
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sao cho
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. Diện tích hình quạt tròn AOB (với cung AB là cung nhỏ) là:
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17. Khi quay hình chữ nhật ABCD có 
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quanh đường thẳng AB ta được hình trụ có thể tích là:   A.     
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18. Khi quay tam giác MNP vuông tại M  có 
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quanh đường thẳng MN  ta được hình nón có diện tích xung quanh là:


A.     
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19. Khi quay nửa đường tròn đường kính 
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20. Hình nón cụt có hai bán kính lần lượt là
[image: image105.wmf](

)

6

cm

và 
[image: image106.wmf](

)

8

cm

, đường cao 
[image: image107.wmf](

)

10

cm

. Thể tích hình nón cụt đó là:

A.     
[image: image108.wmf](

)

3

148

3

cm

p

  
B.      
[image: image109.wmf](

)

3

1480

3

cm

p


C.            
[image: image110.wmf](

)

3

62

3

cm

p


D.     
[image: image111.wmf](

)

3

620

3

cm

p


B/ TỰ LUẬN (5.0 điểm)

ĐỀ A
Bài 1 (1.0 điểm): a)  Giải hệ phương trình sau:
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b) Giải phương trình sau:
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Bài 2 (1.5 đ):   Hai vòi nước cùng chảy vào một bể không chứa nước sau 4 giờ thì đầy bể. Nếu mỗi vòi chảy riêng thì vòi thứ hai chảy  đầy bể nhanh hơn vòi thứ nhất 6 giờ. Hỏi vòi thứ hai chảy đầy bể trong thời gian bao lâu?

Bài 3 (2.5 điểm):  Cho tam giác 
[image: image114.wmf]D

ABC vuông tại A nội tiếp đường tròn (O;R). Kẻ đường cao AH. Gọi P là trung điểm của AC.

a) Chứng minh APOH là tứ giác nội tiếp. Xác định tâm I của đường tròn ngoại tiếp tứ giác APOH.

b)Chứng minh: CP.CA = CO.CH
c) Gọi 
[image: image115.wmf]1
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 là thể tích hình nón có được khi quay tam giác vuông  HAC, 
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 là thể tích hình cầu có được khi quay nửa đường tròn (O)  quanh BC. Tính tỉ số 
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ĐỀ B 
Bài 1 (1.0 đ): a)  Giải hệ phương trình sau:
[image: image119.wmf]543
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b) Giải phương trình sau:   
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Bài 2: (1.5 điểm)Một ca nô xuôi dòng từ bến A đến bến B rồi ngược dòng về bến A. Khoảng cách từ bến A đến bến B dài 60 km, thời gian đi từ A đến B nhanh hơn 30 phút. Tính vận tốc ca nô lúc về, biết rằng vận tốc dòng nước là 3km/h ?

Bài 3 (2.5 điểm): Như đề A.
ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II – NĂM HỌC: 2012 – 2013
I. Trắc nghiệm (3,0 điểm): Hãy khoanh tròn chữ cái đứng trước đáp án đúng 
Câu 1. Phương trình bậc hai 2x2 – 3x + 1 = 0 


A. có hai nghiệm là: x1 = –1; x2 = 
[image: image121.wmf]1
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B.  có hai nghiệm là: x1 = 1; x2 = 
[image: image122.wmf]1
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C. có hai nghiệm là: x1 = 2; x2 = –3
D.  vô nghiệm

Câu 2. Hàm số y = – 2x2 


A. luôn đồng biến với mọi x
B. đồng biến khi x < 0 và nghịch biến khi x > 0



C. luôn nghịch biến với mọi x
D. đồng biến khi x > 0 và nghịch biến khi x < 0

Câu 3. Hệ phương trình 
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 có nghiệm là:


A. x = –1; y = 1 
B. x = 1; y = –1
C. x = 1; y = 1
D. x = –1; y = –1
Câu 4. Đồ thị hàm số y = (m + 3) x2 đi qua điểm (–1; 2) khi:

A. m = –5 
B. 1 
C. m = –1     
D. 5 

Câu 5. Phương trình 2x2 + 4x + m = 0 có hai nghiệm phân biệt khi:


A. m < 2
B. m = 2
C.  m > 2              D. với mọi giá trị của m

Câu 6. Nếu x1; x2 là hai nghiệm của phương trình 2x2 – 3x – 5 = 0 thì ta có: 


A. 
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Câu 7. Tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn (O) và có 
[image: image128.wmf]0
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. Khi đó số đo 
[image: image129.wmf]ˆ

BCD

 bằng:


A. 200
B. 700
C. 1000                 
D. 1100
[image: image422.png]


Câu 8. 
[image: image130.wmf]D

ABC cân tại A nội tiếp đường tròn (O) và có 
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. Khi đó số đo cung nhỏ AB bằng: 


A. 1400;

B. 800

C. 700                 D. 350
Câu 9. Ở hình vẽ bên có 
[image: image132.wmf]00
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.Khi đó số đo của cung BnD bằng:

A. 500

B. 300

C. 600

D. 1000 
Câu 10. Độ dài nửa đường tròn có bán kính R = 10 (cm) là:


A. 100
[image: image133.wmf]p
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B. 10
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C. 20
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 (cm)           D. 5
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Câu 11. Trên đường tròn (O; 4cm) lấy hai điểm A và B sao cho 
[image: image137.wmf]0
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diện tích hình quạt tròn OAB (với cung AB là cung nhỏ) bằng:


A. 
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Câu 12. Diện tích xung quanh của hình nón có chu vi đáy 40 cm và đường sinh 10 cm là:


A. 200 cm2
B. 300 cm2
C. 400 cm2                  D. 4000 cm2
   II. Tự luận (7,0 điểm): 

Bài 1 (1,0 điểm):  Vẽ đồ thị (P) của hàm số  y =  – x2 

Bài 2 (1,5 điểm):  Cho phương trình  x2 – 5x + 2m = 0 (1)

     
a) Giải phương trình (1) với m = –7


b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn  
[image: image142.wmf]12
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Bài 3 (1,5 điểm):  Một tam giác vuông có hai cạnh góc vuông hơn kém nhau 3cm và cạnh huyền bằng 15cm. Tính diện tích của tam giác vuông đó. 

Bài 4 (3,0 điểm): Cho tam giác ABC vuông ở A có AH là đường cao và BE là đường phân giác ( H thuộc BC, E thuộc AC). Kẽ AD vuông góc với BE tại D.


a) Chứng minh: Tứ giác ABHD nội tiếp đường tròn (O). Xác định tâm O.


b) Chứng minh: OD vuông góc với AH.

c) Chứng minh:  
[image: image143.wmf]ˆˆ
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ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II – NĂM HỌC: 2013 – 2014

I/ PHẦN TRẮC NGHIỆM: ( 3 điểm )


Hãy khoanh tròn chữ cái đứng trước đáp án đúng trong các câu sau:

Câu 1:  Điểm A(–2; 1) thuộc đồ thị hàm số nào sau đây:


A.  y = 2x2
B.  
[image: image144.wmf]2
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D.  y = -2x2
Câu 2:  Với giá trị nào của m thì phương trình x2 + 2x – m = 0 có nghiệm kép?



A.   m = – 4
B.   m = 4
C.  m = 1
D.   m = – 1

Câu 3:    Gọi x1 , x2 là hai nghiệm của phương trình x2 + 5x – 14 = 0, ta có: 


A.    
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Câu 4:   Biết đồ thị hàm số y = ax2 đi qua điểm A(–2; 2), giá trị a tìm được:



A.   a = 
[image: image150.wmf]1
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B.   a = 2
C.   a = 
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D.    a = –2    
Câu 5:   Với giá trị nào của k thì đường thẳng  y = x + k – 1 cắt parabol  y = 2x2 tại hai điểm phân biệt.
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Câu 6:
Với giá trị nào của a, b thì hệ phương trình  
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 có nghiệm (x; y) = (–2; 3).



A.  a = 0; b = 4
   B.  a = 2; b = 2
      C.  a = –2; b = –2            D.  a = 4; b = 0 

Câu 7:   Chu vi của hình tròn là bao nhiêu nếu diện tích của hình tròn đó là 
[image: image157.wmf]49
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A. 14
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  (cm)
B.  7
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C.  3,5
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D.  
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Câu 8:   Trong hình vẽ bên, có AB là tiếp tuyến, sđ 
[image: image162.wmf]»
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.Góc BAC bằng bao nhiêu?



A.  300
B.  500
C.  250         D.  200
Câu 9:  
Tứ giác ABCD nội tiếp, biết 
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. Hai góc 
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 có số đo là:
A.  
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Câu 10:  Cung AB của ( O; R ) có số đo bằng 900. Vậy diện tích hình quạt AOB là:



A.  
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Câu 11:  Thể tích của một hình nón là 15 cm3, bán kính đáy là 3 cm. Vậy chiều cao h của hình nón là:



A.  
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Câu 12:  Một hình trụ có đường kính đáy 20 cm, chiều cao 5 cm thì thể tích là:



A.  
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II/ PHẦN TỰ LUẬN: ( 7 điểm )


Bài 1 (1 điểm):  Giải hệ phương trình  
[image: image186.wmf]2  1
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Bài 2 (1,5 điểm):  a)  Vẽ đồ thị (P): y = x2  trên mặt phẳng tọa độ Oxy.

          b) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và đường thẳng (d): y = 6x – 5 bằng phương pháp đại số.


Bài 3 (1,5 điểm)  Một xe máy đi từ A đến B cách nhau 60 km, rồi quay trở về A ngay với vận tốc nhỏ hơn lúc đi từ A đến B là 5 km/h, nên thời gian lúc về nhiều hơn thời gian lúc đi là 10 phút. Tính vận tốc của xe máy lúc đi từ A đến B?


Bài 4: (3 điểm)  Từ một điểm M ở ngoài đường tròn tâm O, vẽ hai tiếp tuyến MA, MB với đường tròn (A, B 
là hai tiếp điểm). Trên dây AB lấy điểm H (H khác A và B). Qua H kẻ đường thẳng vuông góc với OH cắt đường thẳng MA ở E, cắt đường thẳng MB ở F.

a) Chứng minh tứ giác OHAE nội tiếp.
b) Chứng minh tam giác OEF cân.

c) Kẻ OI vuông góc với AB ( I
[image: image187.wmf]Î

 AB). Chứng minh OI.OF = OB.OH.
ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II – NĂM HỌC: 2014 – 2015
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3,0 điểm) Hãy khoanh tròn vào chữ cái in hoa trước câu trả lời đúng.
Câu 1: Phương trình 4x – 3y = – 1 nhận cặp số nào sau đây là một nghiệm?


A. (– 1; – 1)           
B. (– 1; 1)           
C. (1; – 1)           
D. (1; 1 ).

Câu 2: Nếu điểm P(1; – 2) thuộc đường thẳng  y = x – m thì m bằng:


A. – 3                  
B. – 1                     
C. 1                       
D. 3.

Câu 3: Hệ phương trình 
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 có nghiệm duy nhất khi:


A. 
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D. Với mọi m.

Câu 4:  Gọi x1 , x2 là hai nghiệm của phương trình x2 + 5x – 14 = 0, ta có: 

A.    
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Câu 5: Tọa độ giao điểm của đường thẳng (d): y = 2x +1 và parabol (P): y = – x2 là:

  
A. ( 1; 1)                    B. (1; 1) và (2; –4)     
      C. (–1; –1)          
D. (1; 1) và (1; –1).

Câu 6: Một người đi xe máy đi từ A đến B cách nhau 70 km, rồi quay trở về A ngay với vận tốc nhỏ hơn lúc đi từ A đến B là 5 km/h, nên thời gian lúc về nhiều hơn thời gian lúc đi là  
[image: image196.wmf]1
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 giờ. Nếu gọi a (km/h) (với a > 5) là vận tốc của xe máy lúc đi từ A đến B. Khi đó thời gian của xe máy khi về từ B đến A là những kết quả nào sau đây?


A. 
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Câu 7: Tứ giác MNPQ nội tiếp, biết 
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Câu 8: Độ dài cung n0 của đường tròn bán kính R được tính theo công thức.


A. 
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Câu 9: Xem hình vẽ bên ( hình 1), biết 
[image: image216.wmf]¼

0

110

s

đAmB

=

và 
[image: image217.wmf]¼

0

40

s

đCnD

=

. Tìm những khẳng định đúng.

[image: image425.png]


[image: image426.emf]n

m

K

I

D

C

B

A

[image: image427.png](Hinh 4)



A. 
[image: image218.wmf]·

0

150

AKB

=

     
B. 
[image: image219.wmf]·

0

75

AKB

=

          

C. 
[image: image220.wmf]·

0

75

AIB

=

        
D. 
[image: image221.wmf]·

0

35

AIB

=

.

Câu 10: Cung AB của đường tròn (O; 6cm) có số đo bằng 1000. Vậy diện tích hình quạt OAB là: (Với 
[image: image222.wmf]3,14
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và kết quả làm tròn đến hai chữ số thập phân)

 
A. 31,4 cm2         
B. 6,28 cm2              


C. 3,14 cm2                
D. 62,8 cm2.

Câu 11: Một hình trụ có đường kính đáy 20cm, chiều cao 5cm thì thể tích là:
A. 
[image: image223.wmf]2000  
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B. 
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C. 
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Câu 12: Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 4cm, BC = 5cm. Quay tam giác ABC quanh trục AB cố định, ta được hình nón có thể tích là:
A. 48
[image: image227.wmf]p

 cm3
B. 36
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 cm3
C. 16
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 cm3 
D. 12
[image: image230.wmf]p

 cm3.

II. PHẦN TỰ LUẬN: (7 điểm)

Bài 1: (1 điểm) Giải hệ phương trình  
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Bài 2:  (1,5 điểm) Cho hàm số y = – x2 có đồ thị là parabol (P) và hàm số y = 4x + m có đồ thị (d).


a)  Vẽ đồ thị (P) của hàm số y = – x2
b) Tìm m để (P) và (d) cắt nhau tại hai điểm phân biệt.

Bài 3: (1,5 điểm) Một mảnh vườn hình chữ nhật có diện tích 240m2. Nếu tăng chiều rộng 2m và giảm chiều dài 2m thì diện tích mảnh vườn đó tăng 12m2. Tính kích thước của mảnh vườn.
Bài 4: (3 điểm) Từ điểm M nằm ngoài đường tròn (O), kẻ cát tuyến MAB không qua tâm O. Vẽ đường kính CD
 vuông góc với dây AB tại I. Tia MC cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là E, hai dây DE và AB cắt nhau tại K. Chứng minh rằng:
a) Tứ giác CIKE nội tiếp được đường tròn, xác định tâm của đường tròn đó.


b) MC.ME = MI.MK.

 c) EM là tia phân giác ngoài đỉnh E của tam giác EAB.
ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II – NĂM HỌC: 2015 – 2016
  I. Trắc nghiệm (5,0 điểm): Hãy khoanh tròn chữ cái đứng trước câu trả lời đúng. 

Câu 1. Hệ phương trình nào sau đây có nghiệm duy nhất ?


A. 
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Câu 2. Phương trình bậc hai 2x2 – 3x + 1 = 0 
A. có hai nghiệm là: x1 = –1; x2 = 
[image: image236.wmf]1
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B.  có hai nghiệm là: x1 = 2; x2 = –3          C. có hai nghiệm là: x1 = 1; x2 = 
[image: image237.wmf]1
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D.  vô nghiệm

Câu 3. Phương trình 4x – 3y = –1 nhận cặp số nào sau đây là nghiệm ?


A. (– 1; – 1)
B.  (– 1; 1)
C. (1; – 1)
D.  (2; 3) 
Câu 4. Hàm số y = – 2x2 


A. luôn đồng biến với mọi x
B. đồng biến khi x < 0 và nghịch biến khi x > 0


C. luôn nghịch biến với mọi x
D. đồng biến khi x > 0 và nghịch biến khi x < 0

Câu 5. Hệ phương trình 
[image: image238.wmf]235
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A. x = –1; y = 1 
B. x = 1; y = –1
C. x = 1; y = 1
D. x = –1; y = –1

Câu 6.  Nếu có a + b = 1 và ab = – 6 thì a và b là hai nghiệm của phương trình:


A.  x2 + x – 6 = 0
B.  x2 – x – 6 = 0        C.  x2 – x + 6 = 0       D.  x2 + x + 6 = 0
Câu 7. Đồ thị hàm số y = (m + 3)x2 đi qua điểm (–1; 2) khi:

A. m = –5 
B. m = 1 
C. m = –1     
D. m = 5 

Câu 8. Phương trình 2x2 + 4x + m = 0 có hai nghiệm phân biệt


A. khi m < 2
B. khi m = 2
C.  khi m > 2           D. với mọi giá trị của m

Câu 9. Đường thẳng y = 4x + m tiếp xúc với Parabol y = x2 khi:


A. m =  4
B. m > – 4
C. m <  – 4
D.  m = – 4

Câu 10. Nếu x1; x2 là hai nghiệm của phương trình 2x2 – 3x – 5 = 0 thì ta có: 


A. 
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Câu 11.  Hình nào sau đây không nội tiếp được đường tròn ?

A. Hình vuông.
B. Hình chữ nhật . 



C. Hình thang cân.
D. Hình thoi có một góc nhọn. 

Câu 12. Tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn (O) và có 
[image: image243.wmf]0
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Khi đó số đo 
[image: image244.wmf]ˆ

BCD

 bằng:    A. 200              B. 700                C. 1000         D. 1100
[image: image429.png]


Câu 13. Ở hình vẽ bên (hình 1), tam giác ABC cân ở B, 

             
[image: image245.wmf]0
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. Ta có số đo góc AHB bằng:

A.  400

B.  600

C. 800

D.  1200
Câu 14. 
[image: image246.wmf]D

ABC cân tại A nội tiếp đường tròn (O) và có 
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.  Khi đó số đo cung nhỏ AB bằng: 


A. 1400           B. 800
C. 700                 
D. 350
Câu 15. Ở hình vẽ bên (hình 2) có
[image: image248.wmf]00
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               Khi đó số đo của cung BnD bằng:


A. 500

B. 300

C. 600

D. 1000 
Câu 16. Ở hình vẽ bên (hình 3) có AC là đường kính của 

    đường tròn, 
[image: image249.wmf]0
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. Khi đó số đo góc CAD bằng:

A. 200
B. 300  
C. 350
D.  400
Câu 17. Độ dài nửa đường tròn có bán kính R = 10 (cm) là:


A. 100
[image: image250.wmf]p

 (cm)
B. 10
[image: image251.wmf]p

 (cm)
C. 20
[image: image252.wmf]p

 (cm)            
D. 5
[image: image253.wmf]p
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Câu 18. Trên đường tròn (O; 4cm) lấy hai điểm A và B sao cho 
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. Khi đó diện tích hình quạt tròn OAB (với cung AB là cung nhỏ) bằng:


A. 
[image: image255.wmf]2

2

()

3

cm

p


B. 
[image: image256.wmf]2

4

()

3

cm

p


C. 
[image: image257.wmf]2

8

()

3

cm

p

                D. 
[image: image258.wmf]2

32

()

3

cm

p


Câu 19. Diện tích xung quanh của hình nón có chu vi đáy 40 cm và đường sinh 10 cm là:


A. 200 cm2
B. 300 cm2
C. 400 cm2                  D. 4000 cm2
Câu 20. Một mặt cầu có diện tích bằng 36
[image: image259.wmf]p

 cm2. Thể tích của hình cầu đó là:

A. 4
[image: image260.wmf]p

 cm3
B.  12
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 cm3
C. 16
[image: image262.wmf]2
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D.  36
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   II. Tự luận (5,0 điểm): 

Bài 1 (1,0 điểm):  Vẽ đồ thị (P) của hàm số:  y =  – x2 

Bài 2 (1,5 điểm):  Cho phương trình  x2 – 5x + 2m = 0 (1)     a) Giải phương trình (1) với m = –7


b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn  
[image: image265.wmf]12
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Bài 3 (2,5 điểm): Cho tam giác ABC vuông ở A có AH là đường cao và BE là đường phân giác (H thuộc BC, E thuộc AC). Kẽ AD vuông góc với BE tại D.


a) Chứng minh: Tứ giác ABHD nội tiếp đường tròn (O). Xác định tâm O.


b) Chứng minh: OD vuông góc với AH.

c) Chứng minh:  
[image: image266.wmf]ˆˆ
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ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II – NĂM HỌC: 2016 – 2017
A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (6,0 điểm) 

I. (1,0 điểm): Ghép các đại lượng cho ở cột 1 với biểu thức tương ứng cho ở cột 2 để được công thức đúng:


	Cột 1
	Cột 2
	Kết quả ghép

	1. Diện tích hình vuông cạnh a: S(h.v cạnh a)
	F.   a2
	Ví dụ: 1 ─  F

	2. Diện tích hình tròn (O;R):   S(0;R)
	A.  
 eq \f(R2n ,360) 

	2  ─  ….

3  ─  ….

4  ─  ….
5  ─  ….

	3. Độ dài đường tròn (O;R):   C(0;R)
	B.  
 eq \f(R2n ,180) 

	

	4. Độ dài cung tròn n0 của (O; R):   l(cung  n)
	C.  2
[image: image269.wmf]p

R
	

	 5. Diện tích hình quạt tròn ứng cung n0 của  (O; R):  S(h.quạt  n )
	D.  
 eq \f(Rn ,180) 

	

	
	E.  
[image: image271.wmf]p

R2
	


II. (1,0 điểm): Điền vào chỗ ( . . .) để được khẳng định đúng. 

a) Nếu a < 0 thì hàm số  y = ax2  . . . . . . . . . . biến khi  x > 0 và  . . . . . . . . . biến khi  x < 0

b) Nếu có  a + b = –5 và  ab = –6 thì hai số a và b là hai nghiệm của phương trình bậc hai ………………………

c) Trong một đường tròn, số đo của góc có đỉnh ở bên ngoài đường tròn bằng………số đo của hai cung bị chắn.

d) Tứ giác ABCD là tứ giác nội tiếp và có
[image: image272.wmf]B
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III. (4,0 điểm): Hãy khoanh tròn chữ cái đứng trước kết quả hoặc khẳng định đúng.
Câu 1: Cho hệ phương trình: 
[image: image274.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image275.wmf]4

22

xy

xym

+=

ì

í

+=

î


A. Hệ có nghiệm với mọi m


B. Hệ vô nghiệm khi và chỉ khi m ≠ 8

C. Hệ có vô số nghiệm  


D. Hệ có nghiệm khi và chỉ m = 4

Câu 2: Hệ phương trình: 
[image: image276.wmf]328
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  Có nghiệm là: A. (2; –1) 
B. (–1; 2)
C. (–2; 1) 
D. (1; –2) .

Câu 3: Điểm A(–1; –1) thuộc đồ thị hàm số y = (m – 1)x2 khi m bằng:  A.  2
B.  – 2 
       C.  – 1 
     D.  0

Câu 4:  Điểm nào sau đây thuộc đồ thị hàm số 
[image: image277.wmf]4

2

x

y

-

=


A.  P(–2; –1)           
B. N(–2; 1)          

C.  M(2; 1) 
      
     D.  Q(–4; –4)

Câu 5:  Giá trị nào của m thì phương trình  x2 – x + 2m – 3 = 0 có nghiệm kép:

A.  m = eq \s\don1(\f(7,8))         

B.  m = eq \s\don1(\f(13,8))  

     
C.  m = eq \s\don1(\f(–8,13))  

    D.  m = eq \s\don1(\f(–11,8)) .

Câu 6: Đường thẳng  y = mx – 2 cắt đồ thị  hàm số  y = – 0,5x2  tại hai điểm phân biệt khi:

A. với mọi m thuộc R        
B. m > 2              C.  m < –2               D. –2 < m < 2 
Câu 7:. Phương trình nào trong các phương trình sau có nghiệm:

A. 
[image: image278.wmf]2
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B. 3x2 – x + 8 = 0   
C. – 3x2 – x – 8 = 0

D. 3x2 – x – 8 = 0

Câu 8: Gọi S và P lần lược là tổng và tích 2 nghiệm của phương trình: 
[image: image279.wmf]2
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. Khi đó ta có:

  A.
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         B.
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       D.
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Câu 9:  Diện tích S và chu vi C của hình tròn nội tiếp trong hình vuông có cạnh bằng 4cm là:

A. S = 16cm2, C = 4
[image: image284.wmf]p
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B. S = 2
[image: image285.wmf]p

cm2,  C = 2
[image: image286.wmf]p
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C. S
[image: image287.wmf]p

cm2, C = 4
[image: image288.wmf]p

cm    


D. S = 4
[image: image289.wmf]p

cm2,  C = 2
[image: image290.wmf]p
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Câu 10: Độ dài cung 600 của đường tròn có bán kính bằng 3cm là:    

A. 
[image: image291.wmf]2
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cm 
  

B.  3
[image: image292.wmf]p
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 C. 
[image: image293.wmf]p
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D. 6
[image: image294.wmf]p
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Câu 11: Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 16cm, AC = 12cm. Quay tam giác đó một vòng quanh cạnh AB được một hình nón, diện tích xung quanh của hình nón đó là: 

A.  280
[image: image295.wmf]p

(cm2)       
B. 192
[image: image296.wmf]p

(cm2)            C.  320
[image: image297.wmf]p

(cm2)        
D.  240
[image: image298.wmf]p

(cm2) .

Câu 12: Trong một đường tròn số đo của góc nội tiếp bằng:

A. Nửa số đo góc ở tâm.             

B. Nửa số đo của cung bị chắn.

C. Số đo của cung bị chắn.    

D. Số đo của góc ở tâm cùng chắn một cung.                                                                                                                                                                                                                      
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Câu 13: Một hình trụ có chiều cao bằng 7cm, đường kính của đường tròn đáy bằng 6cm. Thể tích của hình trụ này bằng:
A.  63 (cm3)

B.  147 (cm3)    
C.  21 (cm3)         D.  42 (cm3)     
Câu 14: Ở hình 1, có BC là tiếp tuyến, số đo cung nhỏ AC bằng 1000, 


[image: image299.wmf]0
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, ta có số đo của cung nhỏ CE  bằng:

A. 700                 
B. 400             
C. 350           
D. 300                   (Hình 1)
Câu 15: Cho tam giác FGH cân tại F nội tiếp đường tròn (I). 

[image: image432.png]


Biết số đo cung FH bằng 1400. Khi đó số đo góc GFH bằng:

A. 1400               
B. 1000            
C. 400            
D. 900  

Câu 16:  Ở hình 2, có BÊC = 700, Số đo cung AD bằng 400, ta có BÂC bằng:

A. 300            
B. 1200          
C. 500             
D. 1100  .
B. PHẦN TỰ LUẬN (4,0 điểm) 




     


     (Hình 2)
Bài 1 (1,0 điểm): Cho hàm số y = x2 có đồ thị là (P).

a) Vẽ đồ thị (P).
b) Với giá trị nào của m thì đường thẳng (d): y = x + m tiếp xúc với (P).
Bài 2 (1,0 điểm): Một xe máy đi từ A đến B cách nhau 60 km, rồi quay trở về A ngay với vận tốc nhỏ hơn lúc đi từ A đến B là 5 km/h, nên thời gian lúc về nhiều hơn thời gian lúc đi là 10 phút. Tính vận tốc của xe máy lúc đi từ A đến B?

Bài 3 (2,0 điểm): Từ điểm M nằm ngoài đường tròn (O) vẽ các tiếp tuyến MA, MB với đường tròn (A, B là các tiếp điểm). Vẽ đường kính AC của đường tròn, tiếp tuyến tại C của đường tròn (O) cắt AB ở D, MO cắt AB ở I. Chứng minh rằng:

         a) Tứ giác OIDC nội tiếp.
b) Tích AB.AD không đổi khi M thay đổi.
c) OD vuông góc với MC.

ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II – NĂM HỌC: 2017 – 2018

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (6,0 điểm):


Hãy khoanh tròn chữ cái đứng trước đáp án đúng trong các câu sau:

Câu 1: Phương trình 4x – 3y = – 1 nhận cặp số nào sau đây là một nghiệm?


A. (– 1; – 1)           
B. (– 1; 1)           
C. (1; – 1)           
D. (1; 1 ).

Câu 2: Hệ phương trình 
[image: image300.wmf]{
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 có nghiệm duy nhất khi:


A. 
[image: image301.wmf]3
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B. 
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C. 
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D. Với mọi m.

Câu 3: Hệ phương trình: 
[image: image304.wmf]328
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  Có nghiệm là: A. (–2; 1)    B. (–1; 2)     C. (2; –1) 
D. (1; –2) .

Câu 4:
Với giá trị nào của a, b thì hệ phương trình  
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 có nghiệm (x; y) = (–2; 3).


A.  a = 0; b = 4               B.  a = 2; b = 2
     C.  a = –2; b = –2            D.  a = 4; b = 0 

Câu 5:  Điểm A(–2; 1) thuộc đồ thị hàm số nào sau đây:

A.  y = 2x2                     B.  
[image: image306.wmf]2
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    C.  
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              D.  y = –2x2
Câu 6:  Đồ thị hàm số 
[image: image308.wmf]4
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 đi qua điểm nào sau đây:

  A.  P(–2; –1)           
B. N(–2; 1)          

C.  M(2; 1) 
      
     D.  Q(–4; –4)

Câu 7:   Biết đồ thị hàm số y = ax2 đi qua điểm A(–2; 2), giá trị a tìm được là:


A.   a = 
[image: image309.wmf]1
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B.   a = 2
        C.   a = 
[image: image310.wmf]1
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                D.    a = –2    

Câu 8:   Giá trị của k để đường thẳng  y = x + k – 1 cắt parabol y = 2x2 tại hai điểm phân biệt là:


A.  
[image: image311.wmf]8
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         C.   
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Câu 9:  Với giá trị nào của m thì phương trình x2 + 2x – m = 0 có nghiệm kép?


A.   m = – 4
B.   m = 4
    C.  m = 1
           D.   m = – 1

Câu 10:. Phương trình nào trong các phương trình sau có nghiệm:

A. 
[image: image315.wmf]2
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B. 3x2 – x + 8 = 0   
      C. – 3x2 – x – 8 = 0
  D. 3x2 – x – 8 = 0

Câu 11:    Gọi x1 , x2 là hai nghiệm của phương trình x2 + 5x – 14 = 0, ta có: 

A.    
[image: image316.wmf]1212
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B.  
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C.    
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[image: image319.wmf]1212

5

 ;  x.14

14

xxx

+=-=-


[image: image433.emf]�

D

�

C

�

B

�

A

�

O

Câu 12:  Một hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 3m, có diện tích bằng 180m2. Chu vi hình chữ nhật đó bằng: 
A. 54 (m) 
B.  13,5 (m)  
      C. 17 (m)
  D.  90 (m)

Câu 13:  Ở hình 1, có AB là tiếp tuyến của đường tròn (O), 

có sđ
[image: image320.wmf]»

BC

 = 700 , sđ
[image: image321.wmf]»

CD

  = 1700. Số đo góc BAC bằng bao nhiêu?


A.  300              B.  500
        C.  250
       D.  200
Câu 14:  Tứ giác ABCD nội tiếp, biết 
[image: image322.wmf]0
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               Hai góc C và D có số đo là:


A.  
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          B.  
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Câu 15:  Ở hình 2, có BC là tiếp tuyến của đường tròn (O) và  


[image: image327.wmf]0
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, số đo của cung nhỏ AC bằng:

A. 1500              B. 1200                 C. 600                 D. 2400                            

Câu 16: Cho tam giác FGH cân tại F nội tiếp đường tròn (I). 

Biết số đo cung FH = 1400. Khi đó số đo góc GFH bằng:

A. 1400                 B. 800               C. 400                  D. 700  

Câu 17:  Ở hình 3, có BÊC = 700, Số đo cung AD bằng 400, 

ta có BÂC bằng:    A. 1100                   B. 1000              C. 400               D. 500  

Câu 18:  Diện tích S và chu vi C của hình tròn nội tiếp trong hình

vuông có cạnh bằng 4cm là:

A. S = 16 (cm2),  C = 4
[image: image328.wmf]p
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B. S
[image: image329.wmf]p

(cm2), C = 4
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C. S = 2
[image: image331.wmf]p

(cm2),  C = 2
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D. S = 4
[image: image333.wmf]p

(cm2),  C = 2
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Câu 19:  Độ dài cung 600 của đường tròn có bán kính bằng 3cm là:    

A. 
[image: image335.wmf]2
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B.  
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         C.  3
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D. 6
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Câu 20: Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 16cm, AC = 12cm. Quay tam giác đó một vòng quanh cạnh AB được một hình nón, diện tích xung quanh của hình nón đó là: 

A.  280
[image: image339.wmf]p

(cm2)       
B. 192
[image: image340.wmf]p

(cm2)            C.  320
[image: image341.wmf]p

(cm2)        
D.  240
[image: image342.wmf]p

(cm2) .

Câu 21: Chu vi của hình tròn là bao nhiêu nếu diện tích của hình tròn đó là 
[image: image343.wmf]49
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A. 14
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 (cm)             B.  7
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Câu 22:  Ở hình 4, cung AmB của (O; 1cm) có số đo bằng 900. Vậy diện tích hình 
quạt AOB là:  A.  
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         B.  
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      C.  
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Câu 23:  Thể tích của một hình nón là 15cm3, bán kính đáy là 3cm. Vậy chiều cao h 
của hình nón đó là:      A.  
[image: image352.wmf]5
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 (cm)           B.  
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 (cm)        C.  
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Câu 24:  Một hình trụ có đường kính đáy 20cm, chiều cao 5cm thì thể tích là:


A.  
[image: image356.wmf]2000  
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B.  
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          C.  
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             D.  
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II. PHẦN TỰ LUẬN (4,0 điểm ):


 Bài 1 (1,0 điểm):  Giải hệ phương trình:  
[image: image360.wmf]î
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Bài 2 (1,0 điểm)  Một xe máy đi từ A đến B cách nhau 60 km, rồi quay trở về A ngay với vận tốc nhỏ hơn lúc đi là 5 km/h, nên thời gian lúc về nhiều hơn thời gian lúc đi là 10 phút. Tính vận tốc của xe máy lúc đi từ A đến B?


Bài 3 (2,0 điểm):  Cho tam giác ABC vuông ở A có AB < AC và AH là đường cao. Trên tia HC lấy điểm M sao cho HM = HB. Kẻ đường thẳng qua C và vuông góc với AM tại E. 

a) Chứng minh: Tứ giác AHEC nội tiếp đường tròn (O). Xác định tâm O. 

b) Chứng minh: CB là phân giác của góc ACE.

c) Tính diện tích hình tròn (O), biết AB = 2cm và 
[image: image361.wmf]0
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ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II – NĂM HỌC: 2018 – 2019

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (6,0 điểm):


Hãy khoanh tròn chữ cái đứng trước đáp án đúng trong các câu sau:

Câu 1: Phương trình 4x – 3y = – 1 nhận cặp số nào sau đây là một nghiệm?


A. (– 1; – 1)           
B. (– 1; 1)           
C. (1; – 1)           
D. (1; 1 ).

Câu 2: Cho hệ phương trình: 
[image: image362.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image363.wmf]4

22

xy

xym

+=

ì

í

+=

î


A. Hệ có nghiệm với mọi m

            B. Hệ vô nghiệm khi và chỉ khi m ≠ 8

C. Hệ có vô số nghiệm  


D. Hệ có nghiệm khi và chỉ m = 4

Câu 3: Hệ phương trình 
[image: image364.wmf]235
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 có nghiệm là:


A. x = –1; y = 1 
B. x = 1; y = –1               C. x = 1; y = 1             D. x = –1; y = –1
Câu 4:
Với giá trị nào của a, b thì hệ phương trình  
[image: image365.wmf]3  1
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 có nghiệm (x; y) = (–2; 3).


  A.  a = 0; b = 4                  B.  a = 2; b = 2
     C.  a = –2; b = –2            D.  a = 4; b = 0 

Câu 5: Điểm nào sau đây thuộc đồ thị hàm số: 
[image: image366.wmf]4
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  A.  P(–2; –1)           
B. Q(–4; –4)


C.  M(2; 1) 
      
     D.  N(–2; 1)       

Câu 6: Điểm A(–1; –1) thuộc đồ thị hàm số y = (m – 1)x2 khi m bằng:

A.  2

       

B.  – 2 

            C. 0 

     D.  – 1

Câu 7:Hàm số y = – 2x2 


A. luôn đồng biến với mọi x
B. đồng biến khi x < 0 và nghịch biến khi x > 0


C. luôn nghịch biến với mọi x
D. đồng biến khi x > 0 và nghịch biến khi x < 0

Câu 8: Đường thẳng  y = mx – 2 cắt đồ thị  hàm số  y = – 0,5x2  tại hai điểm phân biệt khi:

   A. với mọi m thuộc R        
B. m > 2              C.  m < –2               D. –2 < m < 2 

Câu 9: Giá trị nào của m thì phương trình  x2 – x + 2m – 3 = 0 có nghiệm kép:

        A.  m = eq \s\don1(\f(7,8))         

B.  m = eq \s\don1(\f(13,8))  

     
C.  m = eq \s\don1(\f(–8,13))  

    D.  m = eq \s\don1(\f(–11,8)) 

Câu 10: Phương trình nào trong các phương trình sau có nghiệm:

A. 3x2 – x – 8 = 0



B. 3x2 – x + 8 = 0   



C. – 3x2 – x – 8 = 0

            D. 
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Câu 11: Gọi S và P lần lược là tổng và tích 2 nghiệm của phương trình: 
[image: image368.wmf]2
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. Khi đó ta có:

  A.
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         B.
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        C.
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       D.
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Câu 12: Một hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 3m, có diện tích bằng 180m2. Chu vi hình chữ nhật đó bằng: 


A. 54 (m) 
B.  13,5 (m)  
           C. 17 (m)
                D.  90 (m)

Câu 13: Cho đường tròn (O), MN và PQ là hai dây của đường tròn, nếu MN > PQ thì 

      A. 
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  B. 
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                       C. 
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Câu  14: Qũy tích các điểm nhìn đoạn thẳng BC = 10 cm dưới một góc 900 là đường tròn có bán kính bằng:              A. 20 cm 
     
B. 10 cm
       
     C. 5 cm
                   D. 15 cm

Câu 15: Tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn thì:

A.
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           C. 
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Câu 16: Trong hình 1, biết 
[image: image381.wmf]·
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là tiếp tuyến. Số đo góc ACB bằng:


A.  200
B.  400

C.  800
D.  600         

Câu 17. Cho tam giác đều ABC nội tiếp đường tròn tâm O; điểm M nằm trên cung nhỏ AC. Số đo 
[image: image383.wmf]·
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 bằng:
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Câu 18: Độ dài nửa đường tròn có bán kính 
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Câu 19: Khi quay hình chữ nhật ABCD có 
[image: image393.wmf](
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quanh đường thẳng BC  ta được hình trụ có thể tích là:


A.     
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Câu 20: Khi quay nửa đường tròn đường kính 
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quanh đường kính của nó ta được mặt cầu có diện tích là:
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Câu 21: Hình nón cụt có hai bán kính lần lượt là
[image: image403.wmf](
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Câu 22: Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 16cm, AC = 12cm. Quay tam giác đó một vòng quanh cạnh AB được một hình nón, diện tích xung quanh của hình nón đó là: 

A.  280
[image: image410.wmf]p

(cm2)       
B. 192
[image: image411.wmf]p

(cm2)            C.  320
[image: image412.wmf]p

(cm2)        
D.  240
[image: image413.wmf]p

(cm2) .

Câu 23: Thể tích của một hình nón là 15cm3, bán kính đáy là 3cm. 

               Vậy chiều cao h của hình nón đó là:


A.  
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Câu 24. Ở hình 2, cung AmB của (O; 1cm) có số đo bằng 900. 

               Vậy diện tích hình quạt AOB là:


A.  
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II. PHẦN TỰ LUẬN (4,0 điểm ):

Bài 1: ( 1,0 điểm) Giải phương trình  2x2  + 7x + 3 = 0    
Bài 2: ( 1,5 điểm) Một đội xe nhận vận chuyển 72 tấn hàng nhưng khi sắp khởi hành thì có 3 xe bị hỏng, do đó mỗi xe phải chở nhiều hơn 2 tấn so với dự định. Hỏi lúc đầu đội xe có bao nhiêu chiếc, biết khối lượng hàng mỗi xe phải chở là như nhau.

Bài 3:( 1,5 điểm) Cho đường tròn tâm O đường kính AB = 2R. Gọi C là trung điểm của OA; qua C kẻ đường thẳng vuông góc với OA cắt đường tròn đó tại hai điểm phân biệt M và N. Trên cung nhỏ BM lấy điểm K ( K khác B và M), trên tia KN lấy điểm I sao cho KI = KM. Gọi H là giao điểm của AK và MN. Chứng minh rằng:

a/. Tứ giác BCHK là tứ giác nội tiếp.
b/. AK.AH = R2
c/. NI = BK                                       
…………………………
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